

# 自主招生3月1日陆续开始报名,多校笔试出现“撞车” 高校选特长生也重忠诚度



本报记者 王蔚

随着昨天下午复旦大学、上海交通大学自主招生方案的公布,今年全国高校自主招生工作已步入了“快车道”,3月1日起各高校陆续开放网上报名。由于今年高校自招推出了多项新政,连日来考生、家长和社会,对自招的点赞和疑惑此起彼伏。而透过各校相继发布的自招政策,高校对特长生求贤若渴之趋势十分明显。

## 定位只招优秀学生

始于2003年的高校自主招生,今年出现了重大变革,明确定位在主要选拔具有学科特长和创新潜质的优秀学生。而且,自招的时间又是从以往的高考之前移到了高考之后。这主要是为了着力解决自招中存在的“掐尖”、“小高考”、影响中学教学秩序等问题。恰是由于少了“掐尖”的成分,因此,高校普遍把自招拉回了选拔特长生的轨道上。

与往年不同,今年不少高校都在简章里明确表示希望招录在某一学科领域具有特殊兴趣、爱好和特殊专长、潜质,并在某一学科领域已经取得一定成绩,有一定独到见解的“奇才”、“偏才”和“怪才”。华东师范大学今年的自招报名条件除了要求考生在兴趣、特长、爱好、个性发展等方面具备明显专业学习优势或特长外,还要在高中阶段获得过下列奖项之一:数学、物理、化学、生物和信息学全国中学生奥林匹克竞赛省级决赛二等奖及以上,以及上海市高中数学竞赛二等奖及以上等。而在该校2014年自招中,报名考生只须获得这两项竞赛的三等奖即可。

## 严格限定招生名额

一方面是自招的门槛在提高,另一方面则是各高校普遍对录取的人数进行了更加严格的限制。据上海大学招办主任叶红介绍,以往有的高校自招名额有所突破,教育部一般也会予以认可,但今年明确要求各校“自主招生计划不超过本年度本科招生计划总数的5%”。上大今年自招名额与往年相同,仍为100名,这个比例还不到年度招生计划的5%。

最近有传言称,往年高校是通过高考前的笔试淘汰大批考生,但受新政影响,现在则只能通过高考后的一次筛选淘汰考生,因此,今年在材料审核阶段就会比往年淘汰更多的人。对此,叶红认为,这样的说法并不准确,材料审核阶段淘汰的人数,是与当年的报考人数相关的,报名的人多了,淘汰的比例也自然会高一些,关键还是要看是不是真正符合了高校的自招条件。

## 选择自招还需慎重

6月7日、8日刚结束了高考,紧接着又要在6月中旬完成高校自主招生的笔试与面试。虽然自招被移到了高考后,但参加自招的考生却要为此多“紧张”一段时日。从自招简章来看,高校自主考核环节与往年显著不同的是,实行了多年的笔试“联盟”被彻底取消,以往的“华约”“北约”等均成为历史,而且,过去那种“笔试+面试”的固定模式,也悄然出现了松动,有的高校干脆放弃了笔试,直接以面试的方法录取学生。但也有不少高校坚持必须有笔试环节。叶红表示,由于留给面试的时间十分仓促,因此,仅凭面试筛选,显然难度较高,而用笔试则可以更全面地考查学生的综合水平,这也是目前比较合理的一种方式。

此外,在90所全国试点自招的高校中,有77所是面向全国招生,其余13所则是面向本省(市)招生。表面上看,学生参加自招的机会很多,实际上则不然。以北京工业大学为例,如果报考超过3所学校,考生将无法进入该校的报名系统。而且,6月13日、14日是高考后的第一个周末,记者在查阅已经公布的简章后发现,几乎所有学校的测试时间都安排在了这两天。这种测试时间的“撞车”,自然也在一定程度上会限制考生的选择机会。对此,上海大学则认为,高校在录取时自然会喜欢那些对本校忠诚度高的考生。



今年自招时间从以往的高考前移到了高考后(资料照片)本报记者 孙中钦 摄

## 复旦大学 自招计划上限155名

**招生计划及专业** 招生计划上限为155名,按去年该校的招生总计划计算,自主招生名额在总计划数的5%以内,其中——

“望道计划”95人,自主招生专业包括数学类、自然科学试验班、计算机科学与技术、软件工程、基础医学;

“博雅杯”40人,涉及专业为中国语言文学类、历史学类、哲学类;

奥林匹克竞赛全国决赛生20人,包含数学类、自然科学试验班、计算机科学与技术、

软件工程、保密管理、基础医学。

**要求** 强调学科特长和创新潜质。如“望道计划”要求报名考生具有所对应学科奥林匹克竞赛全国联赛省级赛区一等奖及以上成绩,并具有从事相关学科学术研究的志趣。

**考生** 必须参加高考,高考分数至少达到所在省(自治区、直辖市)第一批本科录取控制分数线(俗称一本线或重点本科线)。

**报名** 3月9日至3月23日可在复旦大学招生网网上报名系统中点击“望道计划”或

者“博雅杯”条目,按照网页指示和说明完成报名申请。

**选拔** 6月13日至16日开设复旦体验营,体验营期间,学生依据所报志愿分组参加名师讲座、校园体验、笔试、封闭式写作(博雅杯)、面试(部分学科含实验)等活动。经过3天左右的全方位考核和严格筛选,最终由学科教授组成的专家组依据测试成绩确定入选名单。

**审核** 经学校招生领导小组审定后择优给予自主招生优惠政策。入选学生名单还将报送学生所在省级招办审核,并按照教育部相关规定进行。 本报记者 张炯强

## 上海交大 自主招生必考数学

上海交大今年起推行致远荣誉计划,覆盖所有学科,预计不超过总招生计划的5%。

**要求** 具有学科特长和创新潜质,符合高考报名条件且获得全国中学生奥林匹克竞赛(数学、物理、化学、信息学)省赛区一等奖或者获青少年科技创新大赛、“明天小小科学家”全国一、二等奖或具有其他特别突出的创新潜质(需提供证明材料)的考生。

**报名** 符合选拔条件的考生自今日起至3月31日可登录“试点高校自主招生报名系统”(http://gaokao.chsi.com.cn/zzbm)网上报名。

**选拔** 数学为笔试必考科目,其他考试科目含物理、化学、语文,学校根据考生报考专业做相应科目要求。初审结果优秀或笔试通过的考生将参加2015年6月16日、17日的面试,面试考察考生综合素质、学科特长、学习与认知的能力、理想抱负与责任感等,由多位学科专家独立打分,综合评价。

**评定** 初审结果分为优秀、通过、不通过三档,初审“优秀”且通过上海交大自主招生面试的考生,可被认定为自主选拔“A档”人选;初审“通过”且通过自主招生笔试和面试

的考生,可被认定为“B档”人选。获得选拔认定资格的考生,需在高考自主招生志愿中填报上海交通大学或上海交大医学院,方可享受优惠政策。获得A档优惠的考生,只要高考成绩达到当地一本线即予以录取;获得B档优惠的考生,可在高考成绩达到上海交大在当地的模拟投档线下40分以内的情况下录取。

**审核** 学校招生监察小组全程参与,同时接受社会监督。对于一些家庭经济特别困难的考生,可自行申请,经上海交大审核批准,资助部分测试交通费。

本报记者 易蓉

## 南科大 首次在沪招15人

**本报讯** (记者 易蓉)2015年南方科技大学将首次在沪招收15名理科生,并列入提前批次录取。凡高考志愿填报南科大的上海考生,免审核直接进入该校的自主招生环节。

今年南科大面向全国招收本科生900人,该校的自主招生仍将采用基于高考的综合评价录取模式,其中高考成绩占60%,高中学业水平考试成绩占10%,南科大组织的自主能力测试成绩占30%(其中面谈为5%)。上海考生网上报名日期放宽至5月填报志愿后。

## 港中大(深圳) 全国招收600名学生

**本报讯** (记者 张炯强)今年香港中文大学(深圳)计划在上海等全国22个省市招收600名学生。经管学院继续招收本科生,理工学院的本科生计划招收统计学与大数据、电子信息科学与技术、计算机科学与技术、新能源科学与工程四个专业。学校师资全球招聘,全英文授课,还注重中华文化遗产和通识教育。

该校将调整奖学金发放类型,拟设立入学奖学金和学业奖学金。入学奖学金分多个等级,其中全额入学奖学金高达12万元/学年。

## 上海财大 6月14日自招考试

**报名条件** 高中阶段获得全国中学生学科奥林匹克竞赛(数学、化学、物理)省赛区二等奖(含二等奖)以上的学生及其他具有创新潜质或学科特长的考生(需提供相应证明材料)。

**可选专业** 会计学、财务管理、金融学类、工商管理类、经济学类、法学类、财政学类、投资学、房地产开发与管理、公共管理类、新闻

学、社会学、管理科学与工程类、计算机科学与技术、统计学类及数学类。

**选拔考试** 上海财大将对报名材料进行初审,并根据学生在高中阶段学习成绩、其他各类获奖情况等优中选优。通过初审的学生将于6月14日进行数学和英语的笔试以及创新能力及学科特长面试。本报记者 易蓉

## 福彩“双色球”、“七乐彩” 游戏销售截止时间提前了

上海市福利彩票发行中心将对福利彩票“双色球”及“七乐彩”的销售截止时间进行调整。

福利彩票“双色球”从第2015026期(3月8日开奖)开始,销售截止时间将从20:00调整至19:45。

福利彩票“七乐彩”从第2015025期(3月6日开奖)开始,销售截止时间将从20:00调整至19:45。

请各位彩民及时购买彩票,不要错过销售时间。

另外,因中国教育电视台(CETV-1)节目调整,自2015年3月2日起,中国福利彩票“双色球”、“七乐彩”开奖节目直播时间由目前开奖当日的21:30调整为开奖当日的21:15。

上海市福利彩票发行中心